

扶贫局长

○ 王学伟

赵小鹏局长是怀化市财政局局长，有人称他为“扶贫局长”，这个外号是他用真挚之情真心扶贫赢得的。

一腔真情：和贫困群众心连心

接触过赵局长的人都知道，他是个性情中人，扶贫济困是发自内心的行动。一个非亲非故的中学教师孩子得血液病要换骨髓，他把自己发表文章得到的800元稿费捐了出去；为洞庭湖灾民重建、为下岗职工筹集帮困基金，为资助失学儿童他都要带头捐款；近三年来，在他的带动下，全局干部职工每年捐资10多万元，为贫困群众送去大米、衣物和孩子学费，资助支教联系点通道侗族自治县播阳镇建起4所希望小学，让200多名儿童重返校园，还帮助修通公路18公里。今年初他带病坚持到国家级贫困县沅陵县检查扶贫资金使用情况时，路遇塞车，140公里路走了8个多小时，到达沅陵时已是下午六点二十了。县里的同志都说吃了饭再听汇报搞检查吧，但赵局长就是不同意，扶贫资金使用情况没查落实他放不下心去吃饭，硬是坚持听完汇报并处理完问题，直到晚上九点多钟才吃饭。夜里病情转重，鼻血直流，但第二天一早又赶路爬山到楠木浦、肖家桥两个贫困乡查勘扶贫工程去了。在扶贫工程——茶园基地上，赵局长与当地贫困群众一起共同商讨如何将资源优势、生产优势转化成品牌优势和效益优势，并叮嘱同行的县扶贫办、财政局的同志一定要安排专项

扶贫资金解决品牌提升和市场销路。他还定期地组织局里的青年团员、入党积极分子分期分批到最偏远的山村帮扶，与贫困群众同吃、同住、同劳动。每次临行前，赵局长都要叮嘱：“贫困群众最能感受到的是我们的心是不是真诚”。

一种情结：和民族地区经济发展共命运

也许是机缘所定，赵小鹏局长对民族地区的扶贫怀有一种深深的情结。工作之初的他被分到民族地区，以后又入中南民院深造，学成后又在新晃侗族自治县任县级领导，长期的民族地区工作经历使他对少数民族地区群众的脱贫格外关注。就任市财政局局长后，更把对少数民族地区的帮扶作为自己的工作重点，经常到民族县、民族乡调查，有重点、有目的地对民族地区给予倾斜支持。近三年来，市财政累计向民族地区投入财政支农周转金7900多万元，批拨技改基金、商业网点基金4500多万元，重点帮扶了新晃烟厂、麻阳酒厂、靖州边贸市场群的建设，使之成为民族地区的龙头项目和支柱财源。1998年3月，赵局长到会同最偏远的蒲稳侗族苗族自治县调查，看到担负着2万多群众医疗保健的乡卫生院房屋破烂不堪，药品奇缺，甚至上厕所都要到老百姓家中时，忧上心头，回来后与卫生部门一起研究了支持民族乡镇卫生院危房改造的规划，1999年首批18个乡镇卫生院已改造

完成。为了不使少数民族群众守着丰富的民俗文化风情旅游资源这个“金饭碗”受穷，赵局长多次向上级进行专题汇报争取项目资金，资助开发设在怀化市郊的“中国侗文化城”和通道侗族自治县等地的旅游项目，并已见效果。鉴于怀化市财政局在帮助少数民族地区脱贫和发展中所做的大量工作，1998年10月，国家民委、湖南省委省政府授予怀化市财政局“民族团结进步模范单位”光荣称号。

一个模式：和财政振兴同发展

赵局长有一个观点：“能让财政扶贫资金用在刀刃上，把扶贫与振兴财政结合起来，就是对扶贫事业的最大贡献”。怀化有一个国家级贫困县、4个省级贫困县及23个散居民族乡，每年上级下拨的财政扶贫款高达二三千万元。得来不易的财政扶贫资金是不是都用在扶贫上了，用的效果又如何，这是赵局长最关心的。鉴于过去扶贫资金屡屡被挤占、挪用的事实，赵局长感到，财政作为扶贫资金管理的最后一道关卡，理应建立一种有效的监管模式，保证管好、用好扶贫资金。为此，赵局长在调查的基础上，积极推介新晃侗族自治县实行的“报账制”管理模式。报账制的实施，实现了改“拨款”为“报账”，经过专户管理、集中使用、明确责权、相互制约、分工协作、招标采购、审核报账7个环节，对扶贫资金运行的全过程进行监控，管住、管好、管活了扶贫资金。在新晃推行3年，共支出扶贫资金1703笔，没有一笔资金被挤占、挪用，每万元扶贫资金当年脱贫人数由27人上升到36人，贫困人口由7.6万下降3.8万人。由于成效显著，该模式1998年被省财政厅专门发文推广，当年10月全省现场经验交流会在怀化召开，1999年10月，财政部、国务院扶贫办又组织全国13个省区的代表聚集怀化进行现场推介，并要求在全国扶贫资金管理上全面推广。

(作者单位：湖南省怀化市财政局)